



有故事的雲霄飛車

佛羅里達迪士尼樂園里的雲霄飛車，最高點“只有”大約 15 層樓高。雲霄飛車從 15 層樓高的地方俯衝下來，很恐怖吧？怎麼會說“只有”呢？

因為那架雲霄飛車在 2004 年設計興建時，別的地方早已出現更高、更刺激的版本。俄亥俄州的一座樂園里，雲霄飛車的最高點高到

“二戰”時期，在德國慕尼黑附近的一個小鎮上，有一條名叫天堂的小街。經過一夜的轟炸，整條街的人差不多都去了天堂。小女孩莉賽爾因在地下室讀書而幸免于難，她最後從瓦礫中撿起來的也是一本書。這是電影《偷書賊》中的一個場景。導演賦予了閱讀者特殊的祝福。在這個深度閱讀成為奢侈品的時代，很多人或許不能理解她的選擇。

閱讀者是孤獨的，這種孤獨並不可耻。因為閱讀是世上最為私密的事情之一，和飲食男女一樣，別人無法代替你進行。我們中的有些人能夠在書中安靜下來，掩飾、逃避、躲藏，遠離外界的紛繁蕪雜、滾滾紅塵。當你打開一本書，就好像建起一座堅不可摧的城市、一段永垂不朽的長城。你就是這個王國的君主，沒有你的允許，旁人無法進入。你打開一本書，又彷彿種下一片桃園、鋪上一片青草。你安坐青草之上、花雨之中，平靜寧謐，獨享清香。你打開一本書，又如同發現了一汪不老清泉、一縷春日晨光，剎那永恆，物我兩忘。有了這種孤獨，我們便能直面本心，

閱讀者的雙重性格



什麼程度？超過 100 米。從超過 100 米高的地方俯衝下來，短短 4 秒，飛車的速度達到每小時 200 千米，那種加速的效率，任何頂級跑車都望塵莫及。整趟旅程，雲霄飛車轉 3 個倒栽葱式的大彎，只需要 25 秒鐘。

人家已經做到了超過 100 米，迪士尼設計的還不足人家的一半，怎麼會這樣？更奇怪的是，迪士尼的雲霄飛車不足人家的一半高，建造的花費卻高達 1 億美元，是人家造價的好幾倍。

讀出一個自己來。閱讀者享受孤獨，感悟一頁一世界。

閱讀者是冒險的。當你打開一本書，等待你的是各種邂逅、不期而遇。每一頁書中都隱藏着颶風或旋渦，讓你直上雲霄或遁入幽冥。每一頁書中還可能闖出各色奇怪角色，海盜、學究、王子、乞丐、精靈、神明。他們從無名中來，卻會把自己印在你身上，用你的軀體獲得新生。每一頁書中也許還蘊含着各種心境情緒，讓你時而唏噓不已、痛哭流涕，時而又情不自禁破涕為笑。你打開一本書，又好似開啟了一條可以隨意穿梭的時空隧道，瞬間擁有了一雙可以御風的翅膀。每一頁書中還可能隱含着一場滌蕩一切的頭腦風暴、一場迫在眉睫的革命，打開它你可能堅定如往昔，也可能瞬間“三觀”盡毀。在書中，百年乃至千年前的先賢、怪才與你同在。在書中，你可以與古人竊竊私語，也可以與他們唇槍舌劍。而每當你合上書頁，你都不再是打開它時的自己——人不能兩次打開同一本書。

閱讀是一種癮。莉賽爾為此要去納粹市長家的書房偷書。在以百萬年計的人類進化史中，閱讀者染上了這種癮。曾看過一張照片：1940 年德國空軍轟炸倫敦之後，位於西區的荷蘭屋圖書館幾乎全毀。但有幾個紳士站在廢墟之中忘我地翻閱着幸存的書籍。如果真有一天，我們的文明可以不再通過閱讀而延續，那麼今天請還讓我過把癮。

閱讀是一種祝福，也是一種詛咒。閱讀者如果有一部《創世記》，伊甸園中可以沒有生命樹，但一定有一棵智慧樹，樹上結的不是蘋果，而是書。即便要冒被逐出伊甸園的風險，也要伸手去採下一本書。

難道是迪士尼財大氣粗亂花錢？不是。這 1 億美元里，很大一部分錢並不是花在雲霄飛車的機器設備上，而是花在鋪陳關於這趟雲霄飛車旅程的故事上。

這架雲霄飛車，名叫“珠穆朗瑪歷險”。想象中在神秘國度安南答譜的邊境上，有一座小村莊，西方企業家在這裡種植高山茶，同時興建鐵道，運送茶葉。為了進一步挖掘商業利益，他們逐漸將鐵道延伸進安南答譜境內，也就是進入世界第一高峰珠穆朗瑪峰的山區範圍。

在雲霧繚繞的深山里，大家以為已經絕迹的巨型雪人出現了。他們對於鐵路侵入自己的領域大發雷霆，用他們的神力將鐵軌拆解。遊客們搭上列車，列車慢慢往上爬，像是要爬上喜馬拉雅山脈，進入一個氣氛恐怖的地域。突

然之間，前面出現怒吼的雪人，列車趕緊急速後退，轉入另外一條軌道。眼看就要脫離危機，說時遲，那時快，路上的鐵軌突然中斷了。在雪人的怒吼聲中，列車急速下墜，彷彿要掉進山谷里，中途經過連續幾個劇烈的翻滾……主題便是，人必須尊重大自然，狂妄地侵犯大自然，就會為自己帶來災難。這趟恐怖起落的雲霄飛車旅程，正是某種“災難體驗”。

搭迪士尼的雲霄飛車，不僅是搭雲霄飛車，更是走進一個故事，體驗故事。你可以藉故事來轉述自己在列車上的感受，不會一開口除了說“好高、好快、好刺激”，就不知道講什麼了。

猜猜看，有主題的“珠穆朗瑪歷險”和只有高度的單純雲霄飛車，哪一個會比較受歡迎？哪一個在市場上比較有競爭力？只要想想，你自己是願意去經歷 25 秒的純粹重力加速度，還是願意去體驗光講故事就可以講好一陣子的“珠穆朗瑪歷險”，不需要數字報表，你就可以得到清楚的答案。(選自《故事效應：創意與創價》)

20 條關於家庭教育的思考



家庭是每個人接受教育的第一個場所。對於任何人來說，最淺顯、最基礎的教育都是通過家庭、特別是通過父母來完成的。父母作為孩子的第一任老師，直接影響到孩子的成長與發展。

那麼在家庭教育中，父母應當注意哪些細節，怎樣才能更好地幫助孩子茁壯成長呢？

1、讀所有教育專家和杰出家長的著作，總結起來最後都只有四個字：思考與執着。

2、從小你對孩子越放心，孩子長大後就會越讓你放心；從小你對孩子越操心，未來孩子就會讓你越擔心。

3、教育孩子，少點功利，多點思考。

4、教育孩子的好壞不會跟我們花在孩子身上的時間成正比，而是跟我們教育孩子的方式成正比。

5、最有用的真東西是需要靜下心來思考、提煉的。

6、嬰幼兒喜不喜歡學習“不是因其內容，而是因其形式”。

7、教育孩子是一種綿力，要順應孩子的感受與節奏。錯誤的教育方向與方式，孩子會把你撞飛。

8、有時看是一種“愛”（不斷滿足孩子的物質需求和妥協孩子的任性行為），恰恰是一種長久的傷害；有時看是一種“虐待”（對孩子的無理要求和胡鬧行為堅持“不”的立場），恰恰是一種大愛。

多的苦。

16、溺愛是一種裹着蜜的慢性毒藥，越喝越甜，越久越毒。

17、習慣影響一個人，並帶有支配性。一切天性和諾言，都不如習慣有力。教育的根本目的就在於培養好習慣。

18、獨立與勞動的品質，是最被當代家長忽略的，同時也是最重要的。

19、培養自信心最有效的方法：就是讓孩子從經歷和解決問題的過程中樹立自信。這種自信心來自於內在，是內動力，並具有長久性。

20、孩子怕老師和害怕被批評，是孩子心理有老師和尊重老師。

再富！也要窮孩子

懂得尊重別人，才會擁有尊嚴。

德國人深信：社會是一個整體，人與人之間要互相尊重，只有懂得尊重別人的人，才配擁有尊嚴，整個社會氛圍才會和諧，人們生活才會愉快和安定。

有次一位華人男士去德國探親，他在遊覽漢堡動物園途中去了趟衛生間。

當他出來時，被一位德國女士攔住問道：“可曾見到一個小男孩兒在裡面？”她說兒子進衛生間很久了，到現在還沒有出來。

這位華人想起剛纔確實聽到衛生間里有聲音，於是回頭進去找。在衛生間最里面的位置，他看見一個小男孩正在認真地修理水箱的拉杆，但他看來只有 12 歲。

這位華人和孩子攀談後得知，原來是馬桶的拉杆突然失靈，沖不下水。男孩爲了把自己用過的廁位沖乾淨，不把臟臭留給下一位，就自己動手修理。因爲這個男孩認爲，讓別人難受，有失自己的尊嚴。

許多在德國生活的華人也能感受到，德國的父母非常注意對孩子這種品質的教育。

品德培養十分重要。

德國人的心目中有這樣一個觀念：美好的品德是被感染的，而不是被教導的。

他們從來不要求孩子去死記硬背道德準則，而是要求孩子從心靈深處、從日常生活中去體會什么是倫理道德。

德國中小學校里有個課程叫：“個人的社會健康教育”，課程不是要孩子樹立遠大理想，而是讓他們瞭解如何自律和怎樣融入社會。

這門課程主要有四個核心觀念：熱愛生

不僅如此，多數德國學校每周都會有班級討論，選取一些學校里或者社會上發生的事情，讓孩子發表看法，然後大家討論，自己去領悟和判斷是非對錯。

集體遊戲也是一種重要的交流方式，在大家共同參與的遊戲過程中，孩子會懂得顧及與體諒別人，懂得團隊合作的重要性。

德國學校還普遍鼓勵孩子飼養小動物，也會組織學生到養老院陪老人聊天和做義工等活動，還會爲慈善組織募捐及參加公益或環保活動，激發孩子們的愛心和社會責任心。

在德國人看來，高貴的品德就是自重與尊重別人，是對社會和大自然的熱愛緊密聯繫在一起的。

看完德國家長的教育觀，是否與我們的現在根深蒂固的教育觀念有很大落差呢。把孩子照顧的無微不至或許不是壞事，但能讓他們成長更全面，將來踏入社會能面對挑戰，禁得起考驗，豈不更好。

